



...dacă vrei, cu adevărat,
un ziar de lux
ABONEAZĂ-TE LA BURSA!

Citește ofertele noastre pentru 2014 în pagina 6



Canalul Siret Bărağan,
un alt proiect doar
pe hârtie
PAGINA 2

“Căsnicia” PNL-PC s-a destrămat
PAGINA 3
Cel mai bun plasament. Avans de aproape
70% pentru Prodplast
PAGINA 5

Retrocăderea pădurilor
din Suceava, blocată
de Curtea de Apel Cluj
PAGINA 11



GRAM AUR = 135,8065 RON

FRANC ELVEȚIAN = 3,6060 RON

EURO = 4,4462 RON

DOLAR = 3,2904 RON

Mihai Fercală: “Romgaz trebuia listat doar la BVB, cu o cotă cel puțin dublă”

● “Problema furtului de acțiuni este veche” ● “SIF-urile trebuie să se concentreze pe fuziunea BVB – Sibex”

SIF-urile sunt cele care au pierdut în urma schimbărilor din conducerea Sibex, consideră Mihai Fercală, președintele executiv al SIF3 Transilvania, după ce Dan Simionescu, care fusese susținut de SIF3, a fost revocat din funcția de președinte al Bursei Sibiene, în ultimele zile. “Schimbările de la Sibex erau previzibile; cei ce au pierdut sunt SIF-urile pentru lipsa de coordonare și strategii legate de această instituție”, ne-a declarat Mihai Fercală, în cadrul unui interviu. Domnia sa consideră că Bursa din Sibiu trebuie să fuzioneze cu cea din București. “Cred că SIF-urile trebuie să se concentreze pe acest subiect, este în interesul lor”, ne-a spus Mihai Fercală. SIF Transilvania (SIF3) a înregistrat, în primele două luni, cel mai mare profit dintre SIF-uri, de 213,6 milioane lei (48,4 milioane euro), respectiv cu 9% peste câștigul din perioada similară a anului trecut, de 195,8 milioane lei.

Reporter: După ce SIF1 Banat-Crișana a preluat pachetul majoritar la SAI Muntenia Invest, iar SIF Moldova și-a anunțat intenția să preia restul, s-a conturat o alianță între cele trei SIF-uri. Ce fac celelalte SIF-uri, în acest context?

Mihai Fercală: Din câte știu, SIF Moldova nu a preluat încă restul pachetului de 49% din SAI Muntenia; chiar dacă l-ar prelua - deși nu văd rațiunea preluării - asta nu presupune imediat și o alianță a celor trei SIF-uri. Chiar dacă s-ar contura o astfel de coordonare a acțiunilor, nu văd nici o problemă pentru SIF3 și SIF5; din contră, pentru cei trei s-ar putea invoca acțiunea concertată în anumite AGA.

Fu consideră că SIF-urile sunt entități independente, concurente pe piață, și numai în anumite condiții ar pu-

tea lucra în mod “concertat” pentru a realiza anumite politici de interes comun.

Reporter: SIF Transilvania a înregistrat cel mai mare profit dintre SIF-uri, la nouă luni, însă activul net a coborât, pe fondul văzării din portofoliu. Care este strategia SIF Transilvania pentru anul viitor? Ce schimbări prevedeți în portofoliu?

Mihai Fercală: SIF3 a făcut un profit mai mare în 2013 decât în 2012; este adevărat că activul net a coborât, dar această scădere se datorează unei obligații de plată de dividende foarte mare, de 17,5 bani/acțiune; de fapt, la zece luni, activul net a scăzut numai cu 7,68 bani/acțiune, față de 17,50 bani/acțiune cât a fost obligația de plată a unui dividend foarte mare. În realitate, activul net a crescut dacă nu luăm în calcul



Mihai Fercală

plata dividendelor; pentru a achita un volum foarte mare de dividende, a trebuit să valorificăm o serie de active pentru a crea lichidități. Practic, la zece luni, eliminând obligația de plată a dividendelor, activul net a crescut.

Pentru a corecta astfel de influențe pe viitor, am schimbat strategia de management de portofoliu, încercând o restructurare radicală a

portofoliului, o schimbare a ponderii diverselor active în portofoliu pentru contracararea evoluției necontrolabile a pieței de capital - în special scăderea prețurilor de tranzacționare a acțiunilor față de perioadele anterioare de raportare (perioada de achiziție a acțiunilor).

ADINA ARDELEANU

(continuare în pagina 5)

EXCLUSIVITATE

Ne-am atins ținta pe regenerabile

● Costurile cu certificatele verzi ar putea „îngheta” la nivelul actual

Tara noastră s-a angajat, în cadrul Uniunii Europene, să atingă o pondere a energiei regenerabile (obținută din vânt, soare, apă, biomasă și biogaz) de 24% din totalul consumului brut la nivel național, în anul 2020. Ca să ajungem la acest obiectiv, autoritățile au adoptat cea mai generoasă schemă de sprijin pentru energia curată, bazată pe cote obligatorii de certificate verzi. Inițiativa a condus la un „boom” al investițiilor în domeniu, proporțional cu o creștere spectaculoasă a costurilor suportate de toate categoriile de consumatori. Ei bine, „boom-ul” a fost atât de mare încât ne vom atinge cota până anul viitor, potrivit unor surse din ANRE (reglementatorul pieței de energie), care susțin că sunt șanse mari ca facturile să nu mai crească la capitolul certificate verzi.

trele de producție din surse regenerabile, am constatat că la finalul anului 2013 putem spune că România și-a atins ținta asumată în cadrul Uniunii Europene, privind ponderea energiei verzi în consumul final brut de energie. Ca urmare, ANRE consideră că se impune reducerea cotei obligatorii de certificate verzi pe 2014, de la nivelul stabilit prin lege de 15%, la un nivel de până la 13%.

Astfel, dacă Guvernul și Parlamentul vor decide să adopte schimbarea propusă de ANRE, sunt șanse mari ca facturile tuturor consumatorilor cu aceste certificate verzi să fie „îngheta” la nivelul actual, în loc să crească, așa cum este planificat.

Sursele noastre ne-au explicat: „Adoptarea măsurii permite ca mecanismele de piață să funcționeze corect și să ducă prețul certificatelor verzi spre prețuri minime și nu spre cel maxim. Din evaluările preliminare ale ANRE, impactul certificatelor verzi în facturile consumatorilor va fi menținut la un nivel de 36-38 de lei/MWh în 2014, chiar la un nivel de putere instalată mai mare de 4000 MW în unități de generare a energiei verzi.”

ALINA TOMA VEREHA

(continuare în pagina 4)

Citiți, în pagina 12, articolul „Marii consumatori cer insistență scutirea de taxele pe energie”.



BCE: “Redresarea zonei euro, mai slabă decât așteptam”

Situația economică din zona euro a început să se îmbunătățească, dar este mai slabă decât a sperat Banca Centrală Europeană (BCE), a declarat, ieri, Ewald Nowotny, membru în consiliul guvernatorilor instituției.

“Situația economică din Europa și în special din zona euro a început să se îmbunătățească în ultimele luni sau chiar în ultimul an”, a afirmat Ewald Nowotny, adăugând: “Trebuie, însă, să spun că această îmbunătățire nu este atât de solidă cum poate ne-am fi așteptat. În același timp, rata inflației este în mod clar sub nivelul stabilit de BCE”.

În luna octombrie, rata inflației din zona euro a scăzut la 0,7%, determinând BCE să micșoreze în mod surprinzător rata dobânzii la nivelul minim record de 0,25%.

Ținta de inflație stabilită de BCE este de aproape 2%.

Grecia a reluat negocierile cu troica creditorilor

Autoritățile de la Atena și troica creditorilor internaționali ai Greciei, UE-BCE-FMI, au reluat, ieri dimineață, negocierile în vederea finalizării noilor măsuri de austeritate și a deblocării unei noi tranșe de împrumut.

Unele surse citate de presa străină afirmă că nu este exclus ca discuțiile să continue pe aproape tot parcursul acestei săptămâni, posibil chiar și după prezentarea de joi a proiectului de buget al Greciei pe 2014. (V.R.)



ANALIZĂ BLOOMBERG

Banca Elveției va menține până în 2015 plafonul impus cursului de schimb

Banca Națională a Elveției (SNB) va menține plafonul minim impus cursului de schimb franc/euro până în 2015, conform unui sondaj realizat de Bloomberg News în rândul economiștilor.

O proporție de 64% din specialiștii chestionați afirmă că plafonul de 1,20 franc/euro, impus de SNB în 2011, va fi menținut până în primul trimestru din 2015. O proporție de 36% consideră că acest plafon va fi ridicat în 2014.

În septembrie 2011, Banca Elveției a stabilit plafonul minim pentru cursul francului la 1,20 unități/euro ca să protejeze exportatorii, să prevină deflația și recesiunea. În august 2011, francul urcase la 1,008 unități/euro, de la un minim de 1,6828 unități/euro în 2007.

În 2012, SNB a cheltuit 188 miliarde franci ca să protejeze plafonul impus cursului de schimb, de zece ori mai mult decât în 2011. SNB a acumulat rezerve valutare record anul trecut, care au depășit 400 de miliarde franci. La finele lunii septembrie 2013, aceste rezerve au ajuns la 432,4 miliarde franci.

La data de 14 octombrie, președintele Băncii Naționale a Elveției, Thomas Jordan, declara că plafonul minim stabilit pentru cursul franc/euro rămâne esențial pentru protecția economiei. “Cursul minim de schimb este foarte important și va rămâne un instrument crucial al politicii noastre în vederea evitării înăspririi condițiilor monetare din Elveția”, afirma, luna trecută, Jordan. (A.V.)

(continuare în pagina 14)

DUPĂ MODELUL UNGAR

Creditele ar putea fi rambursate la cursul din momentul contractării

Persoanele împrumutate în valută ar putea rambursa anticipat creditele la cursul valutar valabil în momentul în care au contractat banii, potrivit unei inițiative legislative promovată de un grup de 19 parlamentari din toate partidele.

Potrivit expunerii de motive, noile reglementări ar urma să modifice Ordonanța 50/2010 privind contractele pentru consumatori, “în sensul introducerii unei opțiuni pentru consumatorul care are de achitat un credit în moneda străină de a solicita creditorului recalcularea sumei de rambursat în moneda națională la cursul de schimb valabil la momentul încheierii contractului”.

Documentul susține că, în situația economică actuală, o posibilitate insuficient exploatată de băncile din țara noastră o constituie suportarea pierderilor în egală măsură cu debitorul în privința riscului de schimb

valutar. “Deși nici legislația internă și nici cea europeană nu prevăd în mod expres obligația creditorilor de a avertiza potențialii debitori de riscurile majore la care se expun împrumutându-se în alte valute sau de a limita supra-indatorarea clienților, considerăm că era benefic o asemenea acțiune măcar și pentru a autoproteja sistemul bancar de creditele neperformante”, mai subliniază expunerea de motive.



Odon Szabo

Potrivit acestuia, la nivelul UE, se află în fază finală de dezbateră un proiect de modificare a Directivei 2008/48/CE privind contractele de credit pentru consumatori, care

vizează, printre altele, posibilitatea recalculării creditelor în altă valută, cea în care consumatorul obține veniturii sau a țării de rezidență, precum și măsuri de reducere a riscurilor valutare, impunându-se o limită de 20% asupra variației ratelor de rambursat.

Despre inițiativa legislativă promovată de parlamentarii noștri, ne-a vorbit într-un scurt interviu deputatul UDMR Odon Szabo, unul dintre inițiatorii proiectului.

EMILIA OLESCU

Citiți interviul în pagina 14.

Radu Ghețea, victimă colaterală sau țintă principală în scandalul CEC Bank?



Scandalul împrumutului de un milion de euro obținut de Ioana Băscescu de la CEC Bank continuă să ia amploare, instituția de credit devenind ținta verificărilor Ministerului Finanțelor Publice (MFP), a Parlamentului și, probabil, a Băncii Naționale a României (BNR).

După ce, săptămâna trecută, ministrul Finanțelor Publice, Daniel Chițoiu, a declarat că Traian Băscescu l-a sunat pentru a-l “ruga” să nu îl schimbe din funcție pe președintele CEC, Radu Grațian Ghețea, Se-

natul a decis, ieri, să înființeze o subcomisie de anchetă în cadrul Comisiei de buget, finanțe, activitate bancară și piață de capital, care să verifice dacă activitatea băncii a fost conformă cu regulile procedurale prevăzute în statutul și regulamentele proprii. Subcomisia va trebui să prezinte Biroului Permanent al Senatului un raport cu privire la descoperirile sale până la data de 18 octombrie.

Tot ieri, purtătorul de cuvânt al Guvernului, Mirel Palada, a declarat la un post de televiziune că Executi-

vel urmează să facă o propunere de control către BNR, pentru a verifica activitatea managerială a conducerii CEC. “Este clar că avem o problemă de gestionare acolo (n.r. la CEC). Cred că se va face o propunere de control către BNR pentru a verifica activitatea managerială”, a precizat domnia sa.

Purtătorul de cuvânt al BNR, Mugur Sțet, ne-a declarat că legea nu îi permite Băncii Centrale să realizeze acțiune de management la băncile comerciale, indiferent dacă sunt sau nu de stat, acest lucru fiind responsabi-

litatea acționarilor. Astfel, cea mai mare bancă având capital majoritar de stat și a patra ca dimensiune din sistemul local pare să fi devenit ținta unui scandal politic cu mai multe mize.

Pe de o parte, pare că avem de a face cu o nouă răfuială între premier și președinte, tema centrală a anchetelor fiind corectitudinea acordării creditului către cea mai mare dintre fiecele șefului statului.

ALEXANDRU SĂRBURU

(continuare în pagina 13)